- A. 敬拜 (Worship) 15 mins (小组长请自选二到三首诗歌)
- B. 欢迎 (Welcome) 15 mins (小组长请至教会网址选择适合的破冰游戏)
- C. 神的工 (Work) 15 mins
 - 1. 请为 7/30 日生命光艺术团布道会代祷,并讨论如何进行邀请的工作。
 - 2. 请继续为标杆人生四十天筹备事工,以及你所参与的小组祷告。
 - 3. 为标竿四十天,小组的分组祷告。
 - 4. 为弟兄姐妹与肢体的需要祷告。
 - 5. 为暑期开始短宣的行程祷告,并鼓励弟兄姐妹参与。

D. 神的话 (Word) - 45 mins

本周背诵经文:約書亚记 6:13 节

13 你起来,叫百姓自洁,对他们说: 『你们要自洁,预备明天,因为耶和华—以色列的 神这样说: 以色列啊,你们中间有当灭的物,你们若不除掉,在仇敌面前必站立不住! 』

本周查经经文:約書亚记 7:1-15 节

以色列人在当灭的物上犯了罪;因为犹大支派中,谢拉的曾孙,撒底的孙子,迦米的儿子亚干取了当灭的物;耶和华的怒气就向以色列人发作。 2 当下,約書亚从耶利哥打发人往伯特利东边、靠近伯·亚文的艾城去,吩咐他们说:「你们上去窥探那地。」他们就上去窥探艾城。 3 他们回到約書亚那里,对他说:「众民不必都上去,只要二三千人上去就能攻取艾城;不必劳累众民都去,因为那里的人少。」 4 于是民中约有三千人上那里去,竟在艾城人面前逃跑了。 5 艾城的人击杀了他们三十六人,从城门前追赶他们,直到示巴琳,在下坡杀败他们;众民的心就消化如水。 6 約書亚便撕裂衣服;他和以色列的长老把灰撒在头上,在耶和华的约柜前俯伏在地,直到晚上。 7 約書亚说:「哀哉!主耶和华啊,你为甚么竟领这百姓过约旦河,将我们交在亚摩利人的手中,使我们灭亡呢?我们不如住在约旦河那边倒好。 8 主啊,以色列人既在仇敌面前转背逃跑,我还有甚么可说的呢? 9 迦南人和这地一切的居民听见了就必围困我们,将我们的名从地上除灭。那时你为你的大名要怎样行呢?」 10 耶和华吩咐約書亚说:「起来!你为何这样俯伏在地呢? 11 以色列人犯了罪,违背了我所吩咐他们的约,取了当灭的物;又偷窃,又行诡诈,又把那当灭的放在他们的家具里。 12 因此,以色列人在仇敌面前站立不住。他们在

仇敌面前转背逃跑,是因成了被咒诅的;你们若不把当灭的物从你们中间除掉,我就不再与你们同在了。 13 你起来,叫百姓自洁,对他们说:『你们要自洁,预备明天,因为耶和华一以色列的 神这样说:以色列啊,你们中间有当灭的物,你们若不除掉,在仇敌面前必站立不住!』 14 到了早晨,你们要按着支派近前来;耶和华所取的支派,要按着宗族近前来;耶和华所取的宗族,要按着家室近前来;耶和华所取的家室,要按着人丁,一个一个地近前来。 15 被取的人有当灭的物在他那里,他和他所有的必被火焚烧;因他违背了耶和华的约,又因他在以色列中行了愚妄的事。」

(以下问题可依需要与时间任选讨论)

- 1. 请带领查经者简单介绍本段经文的前文、背景、与发生的事件。
- 2. 艾城只不过是个小城,防御力远远不及耶利哥,为什么以色列人可以击败耶利哥,却无法攻取艾城,请对比一下,以色列人攻打艾城和攻打耶利哥城的时候,准备有何不同?心态有何不同?有哪一些因素促成这次的失败?我们可以从中学习到什么样的功课?
- 3. 当灭之物是什么?亚干因为私藏当灭之物而惹动神的怒气,在基督徒的生命中,想想看我们所喜爱的哪一些东西,也有可能成为我们的诱惑而成为当灭之物?
- 4. 約書亚对上帝抱怨什么?他是否对这个失败有全盘了解?上帝如何回应他? 我们是否也曾对上帝抱怨什么?我们的生命是否有事情是我们无法全盘了 解?上帝又如何回应?
- 5. 为什么亚干一人犯罪,神却要惩罚所有的以色列人?而当以色列人犯罪,他们的处理是什么?当我们自己或我们的教会犯罪,我们该如何处理?
- 6. 请从本段经文归纳,亚干犯罪所带来的结果是什么?这给予我们什么样的提醒?
- 7. 请总结今天经文的内容,并请为这段经文定一个题目。也请带领查经者总结今天的学习。

E. 见证 (Witness) - 15 mins

请组员分享本周灵修心得、QT 心得、信仰生活、传福音的见证、或者经历神的见证

预查参考数据(仅供带领查经预备查经使用,请勿印出给小组员)

7:1 因犯罪惹动神怒(第三题参考)

犯罪。希伯来该动词的原意是"遮盖",所以有"欺诈"、"背叛"之意。偷窃属神的圣物是非常严重的亵渎罪(民十五30~31),刑罚极重。在此亚干取了当灭之物,这当灭的物是指所有的衣服、牛羊及其他可私吞的掠物。因神曾吩咐说,那是他们攻占耶利哥后应当毁灭的财物(6:17-19)。

然而,亚干直接藐视神明确的命令,这才是最大的罪(申20:16-18)。

7:2-5 攻艾城轻敌失败(第二题参考)

"艾城"有"荒堆"的意思,位于伯特利东约1公里半,为迦南山区中部的古城。 廿世纪考古学家相信此城在約書亚时代倾毁。(亚伯拉罕来迦南时,曾在艾城与伯 特利之间支搭帐棚居住,事见创十二8)。亚干及全家为石头打死后,以色列人二 度进攻,尽毁全城。艾城后划归便雅悯支派,到以色列人被掳巴比伦回归后始重建 (拉二28;尼七32)。

而伯亚文义为"罪恶居所",可指伯特利或附近的邱坛(参撒上十三5)。

根据书 8:25, 艾城有 12000 人。探子因为自信,显然低估了该城的防御能力。更主要的是,以色列人被胜利冲昏了头脑,没有认识到只有神才能说明他们取得胜利, 在计划攻取艾城时没有先寻求神的旨意。

信靠神意味着成功。不依靠祂就会失败。许多精心制订的计划因为没有请教神就失败了。这件事有三个主要教训:一,把迦南人交在以色列人手中的是神,而不是他们自己的勇气。二,营中存在罪恶,就不会取得胜利。三,一旦承认了罪恶,神就会把人的失败变成福气。

7:6-9 约柜前俯伏哀求(第四题参考)

約書亚和以色列的长老撕裂衣服,把灰撒在头上,是在神面前深切哀恸的表现。他们在耶利哥大获全胜之后,竟然在小小的艾城被打败,所以感到惊恐,于是他们深 感痛悔,来到神面前,领受祂的指示。在我们人生遭挫败的时候,也应当恳求神的 指示与帮助,并且像約書亚和长老们一样地谦卑下来,好聆听祂的话语。 用撕裂衣服表示悲伤和痛苦起源于很早的年代(创 37:34;44:13)。一般只撕开外衣的胸前部分,不超过一掌宽。这成了犹太人的一种习俗,作为伤心的标志(见珥2:12,13)。头上蒙灰则表示更大的悲痛或不幸(撒上 4:12;撒下 1:2;13:19)。约書亚原来一心以为会取得胜利。现在他似乎完全不理解这场失败。其实神的应许是有条件的。約書亚和以色列人并没有满足这些条件(见书 7:3)。

艾城失利关系全局,約書亚知道若无神同在,无法攻取迦南。迦南人一旦发现以军不堪一击,必连手倾巢而出,围攻以民,后面为洪水泛滥之河流,退路已断,只有被消灭。所以約書亚的祷告表达了深深的绝望和对形势的完全不理解。他的祈祷几乎带着牢骚和抱怨的精神,就像以色列人经常表现的那样。即使是最优秀的人有时也会失望和恐惧(见王上 19:9-18;拿 4:1-9)。約書亚意识到他们的失败是因为神的不悦,这是对的。但他却不知道原因何在。他的话语也许欠妥,但在这危机关头他能够祈祷还是值得称许的。

而且虽然約書亚很关心以色列人的命运,但他更关注耶和华的大名。神肯定不会让自己的名受到羞辱。摩西好几次也提出相同的理由(出32:12;民14:13-16;申9:28)。在神吩咐摩西教导以色列人的歌中,也曾提到这个理由(申32:26,27)。我们应该永远记住,我们的忠心或悖逆不仅涉及教会的荣誉,而且涉及神的名誉。

<u>7:10-15 违命取当灭之物(第五、六题参考)</u>

神为甚么因亚干一人的罪,使全族受到咒诅?虽然是一人的过犯,神却看作他们全族人违背了律法。祂要全族甘心承担征服应许之地的大任,所以,一个人犯罪就等于全族人犯了罪。假使对亚干的罪予以姑息,不施处罚的话,以色列人一定会肆行无忌的劫掠,所以整个民族都要负起责任,防止无法无天而违背神。

这是国家关系中集体责任的例子。整个国家要对其代表的言行负责。如果他侮辱其他国家,整个国家都难逃其责,直至作出补偿。同样,一个教会里的罪人也会妨碍神对那个教会的祝福。如果教会不能采取适当的措施处理已知的罪恶,就与这罪有份了。但这并不意味着个人的罪需要由每一个成员承担。

而亚干犯罪的结果是: (1) 使以色列人中有许多人被杀(7:5); (2) 使以色列人畏惧,人心溃散(7:5); (3) 約書亚因此求问耶和华,是甚么缘故使他们战败(7:7-9); (4) 神警告他们,不愿意在他们中间(7:12); (5) 亚干和他全家都因此灭亡(7:24-26)。

但神仍给予以色列人补救的机会,**神让以色列人自洁**,也可以译作"你们当自行分别为圣,归于神,这句话指以色列人要奉行洁净礼仪,好像在3章5节所提到的,与准备渡过约旦河以前所行的礼仪(割礼)相似。这种礼仪使百姓作好朝见神的准备,且叫他们时常想起自己的罪,也想到神的圣洁。

就像他们在西奈山会见神时一样(出 19:10)。这种外在的清洁是内心清洁的标志。在危难的关头务要自省并真心悔改。这里所吩咐的自省给了亚干一个省察和承认自己罪行的绝好机会。但是罪恶有一套特殊的办法使人心地刚硬,减弱他们对罪的厌恶。亚干到迫不得已的时候才认罪,但依然没有真心的悔改。他可能自以为别人和他犯了一样的罪。一个犯罪的人经常以为别人也犯有他所常犯的罪。

取出亚干所用方法可能是抽签,旧约时代常用此法寻求神旨(撒上十20;十四41)。参《使徒行传》一26注,所用工具或为挂在大祭司胸牌利的乌陵和土明(参出二十八30注)。

但用这种办法确认神的旨意要十分小心。只有当神借着圣灵启示说,祂希望用这种方法时才是安全的。如果神不参与,那它就只不过与掷币耍牌差不多。在危急中,有时神会亲自发言或显示直接的征兆来回答人(见士 6:34-40)。但祂不常用这种方法表达祂的旨意。神已赐给人理智。祂希望他们能培养亲自作出判断的能力。如果人生的每一个决定都要靠神旨意的兆头的话,我们的智力就会荒废,不会去培养心智和品格了。那些不断追求抽签之类方法的人必然会削弱他们的整个宗教生活。在宗教生活的开始和一些偶然的危急时刻,神也许会用这种方法给我们明确的答复,以增强我们正在发展的信心。但这并不意味祂希望我们一直靠这种方法。基督徒发展的理想是心中充满神圣的知识,全身的机能都得到培养,以致我们想要做的,就是实行神的旨意。

「被拈着的人、有该被毁灭归神之物的、他和他一切所有的、都必须被火烧,因为他越犯了永恒主的约,因为他在以色列中行了丑事。』」

神在申 24:16 中宣布,不可因父母的罪而杀子女。各人都对自己的罪负责。亚干的家人可能参与了此事(见第一节注释),并帮助隐瞒他的罪。人不仅要对自己的罪负责,也要为袒护的罪行负责,因为他们的隐瞒妨碍了对犯罪者的公正处置。